02 今日关注

认真学习党章 严格遵守党章

(2012年11月16日) 习近平

刚刚闭幕的中国共产党第十八次全国代 表大会,从继续推进党的理论创新、推进党和 国家事业发展、推进党的建设新的伟大工程 出发,对中国共产党章程进行修改,把我们党 在推进中国特色社会主义伟大事业和党的建 设新的伟大工程中取得的重大实践成果、理 论成果,制度成果体现在党章中,实现了党章 又一次与时俱进。

党章是党的总章程, 集中体现了党的性 质和宗旨、党的理论和路线方针政策、党的重 要主张,规定了党的重要制度和体制机制,是 全党必须共同遵守的根本行为规范。没有规 矩,不成方圆。党章就是党的根本大法,是全 党必须遵循的总规矩。在各级党组织的全部 活动中,都要坚持引导广大党员、干部特别是 领导干部自觉学习党章、遵守党章、贯彻党 章、维护党章,自觉加强党性修养,增强党的 意识、宗旨意识、执政意识、大局意识、责任意 识,切实做到为党分忧、为国尽责、为民奉献。

我们党历来高度重视制定和完善党章。 党的一大制定了党纲, 党的二大制定了我们 党的第一部党章。在903年的奋斗历程中。 我们党总是认真总结革命建设改革的成功经 验,及时把党的实践创新、理论创新、制度创 新的重要成果体现到党章中, 从而使党章在 推进党的事业、加强党的建设中发挥了重要 指导作用。

党的十八大通过的党章修正案,把科学 发展观同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小 平理论、"三个代表"重要思想一道,确立为党 的行动指南;在党章中完整表述了中国特色

中国特色社会主义制度,全面揭示了中国特 色社会主义的科学内涵; 把生态文明建设纳 入中国特色社会主义事业总体布局; 把加强 党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设,整 体推进党的思想建设、组织建设、作风建设、 反腐倡廉建设、制度建设,全面提高党的建设 科学化水平,建设学习型、服务型、创新型的 马克思主义执政党等内容写入党章, 并对党 员义务、党的基层组织和党的干部的要求作 了充实。通过这次修改,党章这个党的总章程 更加完善, 必将在推进党的事业和党的建设 中更好发挥根本性规范和指导作用。

认真学习党章、严格遵守党章,是学习贯 彻党的十八大精神的重要内容。要把学习党 章同学习党的十八大精神紧密结合起来,同 学习中国特色社会主义理论体系紧密结合起 来。要深刻理解把科学发展观局马克思列宁 主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表" 重要思想一道确立为党的指导思想的重大意 义,深入领会科学发展观的精神实质,增强贯 彻落实科学发展观的自觉性和坚定性, 坚定 不移走科学发展之路。要深刻理解在党章中 完整表述中国特色社会主义道路、中国特色 社会主义理论体系、中国特色社会主义制度 的重大意义,深入领会中国特色社会主义的 科学内涵,增强道路自信、理论自信、制度自 信,坚定不移推进中国特色社会主义伟大事 业。要深刻理解把生态文明建设纳入中国特 色社会主义事业总体布局的重大意义,深入 领会生态文明建设的指导原则和主要着力 点,自觉把生态文明建设融入经济建设、政治 社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、建设、文化建设、社会建设各方面和全过程。

要深刻理解党章增写党的建设总体要求新内 容和关于党员、党的基层组织、党的干部新要 求的重大意义,深入领会各项新内容新要求 的科学内涵,坚持用党章指导和规范党的建 设各项工作,全面提高党的建设科学化水平。

认真学习党章、严格遵守党章,是加强党 的建设的一项基础性经常性工作, 也是全党 同志的应尽义务和庄严责任,对强化全党党 章意识,增强党的创造力、凝聚力、战斗力具 有极为重要的作用。要以党的十八大党章修 正案颁布为契机,在全党兴起学习党章、遵守 党章的热潮。

要全面掌握党章基本内容。党章对党的 性质、宗旨、指导思想、奋斗纲领和重大方针政 策作出了明确规定,对党员权利和义务作出了 明确规定,对党的制度和各级党组织的行为规 范作出了明确规定,对党的各级领导干部的基 本条件作出了明确规定,对党的纪律作出了明 确规定。对这些重要内容,全党同志都要全面 了解和掌握。要把党章学习教育作为经常性工 作来抓,通过日常学习、专题培训等形式,组织 党员学习党章。要把学习党章作为各级党校、 干校培训党员领导干部的必备课程。要把检查 学习和遵守党章情况作为组织生活会、民主生 活会的重要内容。通过学习教育,使全党同志 对党章内化于心、外化于行。

要严格遵守党章各项规定。全党要牢固 树立党章意识,真正把党章作为加强党性修 养的根本标准, 作为指导党的工作、党内活 动、党的建设的根本依据,把党章各项规定落 实到行动上、落实到各项事业中。建立健全党 内制度体系,要以党章为根本依据;判断各级 党组织和党员、干部的表现,要以党章为基本 标准;解决党内矛盾,要以党章为根本规则。 要加强对遵守党章、执行党章情况的督促检 查,对党章意识不强、不按党章规定办事的要 及时提醒, 对严重违反党章规定的行为要坚 决纠正, 全党共同来维护党章的权威性和严

党员领导干部要做学习党章、遵守党章 的模范。各级领导干部要把学习党章作为必 修课,走上新的领导岗位的同志要把学习党 章作为第一课,带头遵守党章各项规定。凡是 党章规定党员必须做到的, 领导干部要首先 做到;凡是党章规定党员不能做的,领导干部 要带头不做。要严格按照党章规定的党员领 导干部必须具备的六项基本条件,提高自身 素质和能力,经常检查和弥补自身不足。特别 是要在坚定理想信念、坚持实事求是、推动科 学发展、密切联系群众、加强道德修养、严守 党的纪律等方面为广大党员作出表率。要严 格执行党章关于民主集中制的各项规定,并 落实到制定决策、选人用人等领导工作各个 环节。要带头执行党的政治纪律,自觉维护中 央权威,厉行工作规程,做到令行禁止,保证 中央政令畅通。要严格执行党章关于党内政 治生活的各项规定,敢于坚持原则,勇于开展 批评和自我批评,带头弘扬正气、抵制歪风邪 气。要坚持党的群众路线,从群众中来、到群 众中去,深入基层调查研究,亲近群众,联系 群众,服务群众,做好新形势下的群众工作, 朝气蓬勃地带领人民为全面建成小康社会、 坚持和发展中国特色社会主义而共同奋斗。

(新华社北京 11 月 19 日电)

李源潮不再兼任中组部部长职务 赵乐际兼任中组部部长,不再兼任陕西省委书记

新华社北京 11 月 19 日电 日前,中共中央决定:

李源潮同志不再兼任中央组织部部长职务;赵乐际同志兼任中央组织部部长,不再兼任陕西省 委书记、常委、委员职务。

周永康不再担任中央政法委书记职务 孟建柱兼任中央政法委书记

新华社北京 11 月 19 日电 日前,中共中央决定:

周永康同志不再担任中央政法委书记职务;孟建柱同志兼任中央政法委书记。

